

中国索引学会工作通报

2019 年第 2 期 总 067 期

中国索引学会秘书处

通讯地址：上海市邯郸路 220 号复旦大学光华楼西主楼 1619 室

电话/传真：021-65643672

欢迎访问学会网站 <http://www.cnindex.fudan.edu.cn>

Email: cnindex@fudan.edu.cn



目 录

中国索引学会 2019 年浙江站工作会议在浙江图书馆召开.....	1
中央党史和文献研究院学会处来中国索引学会秘书处调研.....	2
中央党史和文献研究院学会处在京召开学会工作培训会.....	2
中国索引学会第六届理事会第 4 次常务理事会工作会议在四川成都召开.....	3
2019 年中国索引学会学术研究专业委员会在成都召开工作会议.....	7
2019 年中国索引学会编纂出版专业委员会在成都召开工作会议.....	8
2019 年中国索引学会教育培训专业委员会在成都召开工作会议.....	9
2019 年中国索引学会数据库分委员会在成都召开工作会议.....	11
2019 年中国索引学会青年委员会在成都召开工作会议.....	12
2019 年中国索引学会年会暨学术研讨会在西华大学举行.....	13
2019 年中国索引学会年会暨学术研讨会分会场 I 会议纪要.....	19
2019 年中国索引学会年会暨学术研讨会分会场 II 会议纪要.....	22
2019 年中国索引学会年会专题研讨会会议纪要.....	25
2019 年中国索引学会年会暨学术研讨会闭幕式.....	27
复旦大学索引学社举办第一届博士学位论文索引大赛.....	28
《中国索引》集刊第八辑征稿启事.....	29
2019 年中国索引学会大事记.....	31

中国索引学会 2019 年浙江站工作会议在浙江图书馆召开

7 月 26 日，学会浙江站工作研讨会在浙江图书馆召开。会议由浙江图书馆古籍部承办，浙江省高校图工委副秘书长郑江平主持。复旦大学图书馆党委书记侯力强，学会常务副理事长兼秘书长、复旦大学图书馆副馆长杨光辉，浙江图书馆馆长褚树青、副馆长朱晔琛，杭州电子科技大学资深教授、学会学术顾问邱均平，浙江大学人文学院徐永明教授、陈东辉教授，以及来自浙江图书馆古籍部、绍兴图书馆、浙江大学图书馆、浙江大学城市学院图书馆、浙江理工大学图书馆、杭州师范大学图书馆、复旦大学图书馆等 10 家单位的 30 余名理事和会员代表参加。

研讨会的主题为“浙江工作站未来发展”，旨在探讨中国索引学会浙江站目前的工作情况和下一步的发展。杨光辉首先介绍了新任工作站站长——浙江图书馆朱晔琛副馆长，朱馆长将担负起浙江工作站的发展重任。杨光辉通报了中国索引学会当前的主要工作，殷切希望浙江工作站能够在索引编制培训和方志索引编纂方面有进一步的举措。朱晔琛表示将在未来的工作中认真配合学会的工作安排，积极参与和支持各类索引培训，推动索引数据在智慧图书馆建设中的应用，进一步推动浙江站的工作和索引事业的发展。浙江大学人文学院徐永明教授通过自身长期进行的索引收集和编制实践，结合海外人文数据库建设以及学术地图发布平台，为大家做了题为“大数据时代的索引数据库建设”的主题报告。

中央党史和文献研究院学会处来中国索引学会秘书处调研

7月30日，学会主管单位中央党史和文献研究院学会处处长张长江和李宁、柳宁一行来复旦大学调研学会工作，复旦大学图书馆馆长陈思和，学会常务副理事长兼秘书长、复旦大学图书馆副馆长杨光辉，中国索引学会常务副秘书长温国强、复旦大学图书馆办公室主任袁玉红、秘书处孙涵涵出席座谈会。座谈会上，杨光辉汇报了学会近期的工作目标；温国强汇报学会的历史沿革、发展历程、现状现况和运行机制；袁玉红汇报了学会的财务情况，并分别从基本情况、学习情况、特色活动等方面汇报了学会的党建工作。汇报结束后，张长江处长代表学会处对学会工作给予了高度评价。张长江处长还传达了中央党史和文献研究院关于学会工作的政策要点。

座谈之前，杨光辉秘书长带领张长江处长一行至中国索引学会秘书处参观了学会自成立以来编撰的书刊和制定的国家标准等学术成果。

中央党史和文献研究院学会处在京召开学会工作培训会

为提高学会工作的规范化、制度化水平，2019年12月18日下午，中央党史和文献研究院学会处召开学会工作培训会。学会副理事长王彦祥教授代表学会参会并转达会议精神。研究院科研规划部相关领导做讲话和辅导，就学会党建、学会换届和年检、《学会管理办法（试行）》贯彻执行、中宣部相关文件学习等展开学习。同时，秘书处向主管单位递交了2019年工作总结和2020年工作计划，新的一年，将在主管单位和学会理事会和广大会员的同心协力下推动学会工作更上一个台阶。

中国索引学会第六届理事会第 4 次常务理事会

工作会议在四川成都召开

中国索引学会第六届理事会第 4 次常务理事会工作会于 2019 年 10 月 17 日下午在成都举行，由张静波副理事长主持，共有代表 43 人出席，会议分为六项议程。

第一项议程：常务副理事长兼秘书长杨光辉作学会工作报告。报告从七个方面回顾了 2019 年理事会的主要工作，并对下一阶段工作目标作出规划。



工作报告内容：首先是理事会工作，2019 年召开两次常务理事会会议，确定了 2019 年学会年会的相关事宜，筹划了《中国索引》的刊号申请，建立了《地方志索引编制规划》宣传推广计划，修订了《索引编制规则（总则）》，计划了《硕博学位论文索引编制规则》起草工作以及 2019 年索引培训，审批新入会会员，增补常务理事和理事。第二是地方工作站工作，中国索引学会天津站、中国索引学会北京站、中国索引学会江苏站、中国索引学会浙江站分别召开了工作会议。第三是组织管理，参加了主管单位中央党史和文献研究院的相关工作协调会，完善了学会管理机制，有序推进了学会工作。第四是标准制定和推广，《学位论文内容索引编制规则》和《索引编制规则（总则）》修订项目正式立项和交流汇报，进一步构建了中国索引标准体系。第五是项目推进，《上海府县旧志索引》编纂项目数次推进，整体完成情况良好。第六是集刊出版，《中国索引》集刊第六辑于 2019 年 9 月底由复旦大学出版社出版。第七是人才培养，复旦大学社团“索引学社”成立，并开办第一届博士学位论文索引大赛，为索引发展培养人才。

下一阶段工作目标：全力以赴完成《学位论文内容索引编制规则》的制定工作和

《索引编制规则（总则）》修订工作、大力开展《地方志索引编制规则》的宣传推广工作、增设索引研究机构、培养“索引编纂与研究”方向研究生、申请会刊《中国索引》正式刊号、加强索引编纂培训、筹备“2020年中国索引学会年会暨索引学思想研讨会”。

第二项议程是副秘书长温国强作学会财务报告。报告介绍了学会的年度收支情况以及会费收缴情况。



第三项议程是审批了新申请会员入会，投票表决同意增补蒋耘中、毛雅君、程鑫为常务理事，选举蒋耘中、毛雅君为副理事长。



第四项议程是年会议程审核，各参会人员就大会议程安排有无疑议发表看法。经讨论，一致同意本次大会议程安排。



第五项议程是讨论 2020 年年会地点、承办方、大会主题。经过讨论，暂定 2020 年中国索引学会的年会地点为北京，北京工作站为候选承办方。对于 2020 年大会主题的确定，各位理事会成员也积极发表自己的看法。国家图书馆毛雅君谈到了索引概念的推广方式及其应用价值，主张建立索引的科学评价体系；南京师范大学图书馆管红星谈到了索引宣传推广的社会氛围和社会应用的机构；深圳市点通数据有限公司万享从古籍索引谈到了索引软件的开发和数据库的建立；国防大学王兰成认为智能索引服务于信息索引，信息索引是未来索引的发展趋势，并主张加强信息索引和文献索引建设；华东师范大学图书馆张静波谈到了索引在当今各领域的发展；南京大学信息管理学院叶继元认为“万物皆可索引”，现代索引就是数据库，主张以“继往开来：从文献索引到信息索引——中国索引的理论与实践”为 2020 年索引年会主题，从新概念、新原理等方面为中国索引发展提供指导。

第六项议程是专委会分组。中国索引学会设有五个委员会，分别学术研究委员会、教育培训委员会、编纂出版委员会以及数据库分委会和青年委员会，本议程对各专委会委员进行了分组和专委会工作会议主持人推选。



本次常务理事会在学会副理事长张静波女士的主持下，与会人员回顾了学会2018年年会以来各方面的工作，明确了工作目标，举手表决通过了新会员、常务理事和副理事长，并就索引学会未来一年的工作等事项开展热烈讨论。至此，中国索引学会第六届理事会第4次常务理事工作会议圆满结束。

2019 年中国索引学会学术研究专业委员会在成都召开工作会议

10月17日晚上，中国索引学会学术研究专业委员会在成都西华大学召开工作会议，中国索引学会学术研究专业委员参与此次会议，中国索引学会副理事长叶继元教授主持。

会议首先围绕“图书作者可能会更换工作单位，有没有索引按照机构查图书的渠道”展开讨论，委员们纷纷发表观点。随后委员们各自发表对于索引的理解：四川大学公共管理学院副院长李睿认为索引就是把各式各样的信息有序化，“序”取决于主体的需求，索引在生活中无处不在。四川大学公共管理学院李桂华教授认为公共信息资源管理依赖于索引，索引是搜索引擎工具的本源，我们需要思考索引的本质到底是什么，和其他检索的差别在哪里，如何建立索引和社会大众的桥梁。四川大学图书馆图书馆林平馆长认为索引在不断发展变化，我们要以动态的眼光从内涵和外延拓展“索引”。随后委员们对于索引和学校开设的课程的相关性、新概念如何和索引挂钩、索引与目录、目次和情报的区别展开讨论。



中国索引学会学术研究专业委员会工作会议现场照

2019 年中国索引学会编纂出版专业委员会在成都召开工作会议

10月17日19:00-20:30,在西华大学图书馆学科研究交流室3-6,在副理事长王彦祥教授的主持下,中国索引学会编纂出版专业委员围绕会刊的升级问题展开了一系列的讨论,与会人员各抒己见,表达了对会刊升级以及我国的学术现状的看法与期待。

会议首先提出了如何寻找刊物升级的途径以及升级刊物的具体要求;刊物书籍出版的一些硬性规定;学校老师参加学会与在文集里发表论文的意义比较;提出了关于当今时代期刊的经济效益对办期刊的难易程度的影响;中央关于期刊发展要求的走势,中央目前的标准是减少数量提高质量;讨论了关于在国内外发表期刊论文的区别与影响;在编辑领域如何做好索引;学者和图书馆馆员、编辑发论文的的需求讨论;最后对今天所讨论的议题进行具体落实。



中国索引学会编纂出版专业委员会工作会议现场照

2019 年中国索引学会教育培训专业委员会在成都召开工作会议

10月17日晚上，中国索引学会教育培训专业委员会在西华大学图书馆召开工作会议，由四川省图书馆学会秘书长王嘉陵主持，他在总结了索引教育培训的现状后，认为要发展索引教育培训，必须明确培训的对象和目的。提出要通过加强科研、教育水平的方式，提升索引服务。

与会成员围绕索引教育的培训对象与目的、培训的方式展开讨论：

一、用标准的制定来推广索引。重点加强科研、教育水平，解决一些学校索引水平与学校层次不相符的问题。

二、明确培训的对象和方式。

1、培训的对象：

培训包括两类培训：一是对青年学生的培训，包括专业培训和非专业培训；二是对图书馆界和非图书馆界人员的培训。

2、培训的方式：

一是与地方政府合作，通过获取地方政府资助，形成一个项目；二是与高校合作进行培训；三是条件允许的情况下，和代理培训机构合作培训。

三、要形成索引专业，必须要从顶层推广，单纯学校内部推广是很难的。

四、出版一本简易教材，用宣传册的形式普及索引知识。对于索引学会来说，首先需要做的是索引知识的普及培训，而不是专业培训。与会的常务理事认为，出版一本手册，一年更新一次，供图书馆每年对新人进行培训时使用，让大家更清晰、明确的知道中国索引学会的机构属性。

五、要明确索引是否属于学术成果。索引本身是一种工具，要强调它的应用，从顶层设计推广，就要制定规则，确定对学术论文的评估；并且通过某种方式把参考文献和索引配合起来，通过索引防止乱用文献。

六、更新宣传方式，用年轻人喜闻乐见的方式进行宣传。比如：利用小视频、微信表情包、微信推文等方式宣传、普及索引知识。

七、简化索引知识，发展更多年轻人进入索引行业。在进行索引教育的时候要简化概念与过程，可以先从本科生开始普及索引知识，也可以把索引具体到小的方面，虽然万事万物皆可索引，但可以先抛开生活索引，把重点放在文献索引的教育培训上。通过向具体环节聚焦的方式教授索引知识，如：索引——图书索引——论文索引——本科论文索引。



2019 中国索引学会教育培训专业委员会工作会议现场照

2019 年中国索引学会数据库分委员会在成都召开工作会议

10 月 17 日在成都西华大学图书馆学科研究交流室 4-8 举行了中国索引学会数据库分委员会工作会议。会议由中国科学院上海生命科学信息中心于建荣主任主持，分委会成员围绕数据库的应用展开讨论，提出了“开放数据”、“数据共享”等观点。会议议程及具体内容如下：

首先，数据库分委会成员进行自我介绍，包括各自的单位和研究领域，并互相交流了各人的研究现状和工作情况。

然后，委员们围绕数据库在当今社会的发展和存在的问题展开热烈讨论。

于建荣从高考志愿的填报谈到了自己学习图书情报的初心，进而提到了中国索引学会的初心。于主任认为，数据库不应该是“小作坊式”的，而是应该建设中国自己的数据库、知识库。

深圳市点通数据有限公司副总经理万亨认为，在当今社会，要靠社会应用来推动数据库发展。各数据机构要向社会开放数据，形成数据共享，而不是据为己有。他还提到了“联邦数据库”的概念，即各数据机构将各自拥有的数据放入特定数据库共享，保证数据安全。

上海图书馆/上海科学技术情报研究所张宏玲谈到，数据库简单分类可以实现，但是受到语言语境和语法等的影响，超大规模的分类对实现数据库的智能分类来说仍然难度很大。云南大学图书馆副馆长樊泳雪认为，当今社会交叉学科的发展越来越多，学科越开放反而越能促进本学科的发展。上海图书馆/上海科学技术情报研究所颜佳谈到了生命医学数据库缺乏训练语料的窘境。

其他分委会成员也根据自己和他人的观点发散思维，各抒己见。



2019 年中国索引学会数据库分委员会工作会议现场照

2019 年中国索引学会青年委员会在成都召开工作会议

10月17日，中国索引学会青年委员会在西华大学图书馆召开工作会议，来自南开大学、南京大学、复旦大学、中科院等七位青年委员出席本次会议，为中国索引学会青年委员会的工作和发展献计献策。

会上，各位委员以青年的角度和谈话的方式进行了交流沟通，对于委员会过去的工作进行了总结，并且对未来索引工作的指向提出了建议。

首先，由各位委员对所在学校或单位目前所进行的索引工作进行了一个简单介绍，并对未来索引工作指向提出了五项建议。在过去的几年中，各青年委员所在的单位积极将索引与古籍、与钱学森等人物的相关生平介绍进行了结合，发挥了索引在实际工作中的作用。青年委员会成员应积极与主管单位联系，主动请示和汇报学会工作；搭建了学术交流平台，促进了学术繁荣；开展索引编纂培训工作，提升了会员业务能力；积极发展会员，增强了会员凝聚力。在未来的委员会工作中，建议青年委员会将索引与实际工作相结合，实现索引与当代学习与研究的契合；以数据库的形式对一些重要院士的资料进行收集整理，展现索引的重要性，提高索引期刊的影响力；积极推广索引的相关内容，争取发挥其实际作用，并组织学习，展示索引成果。



中国索引学会青年委员会工作会议现场照

2019 年中国索引学会年会暨学术研讨会在西华大学举行

10月18日，由中国索引学会、复旦大学图书馆主办，西华大学图书馆、四川学术成果分析与应用研究中心共同承办的2019年中国索引学会年会暨学术研讨会开幕式在西华大学图书馆学术报告厅1厅举行。



会议现场

中央党史和文献研究院、中国索引学会、西华大学、四川省图书馆、四川省图书馆学会、四川省高校图工委、成都市图书馆的领导出席会议并致辞。来自全国各地的100余位会员代表及西华大学师生代表90余人参会。开幕式由中国索引学会常务副理事长、复旦大学图书馆副馆长杨光辉主持。

中央党史和文献研究院信息资料馆副馆长张秀娟向所有与会代表表示热烈的欢迎，并介绍了中央党史和文献研究院组建以来对中国索引学会工作推进的基本情况。张秀娟表示，近年来，索引工作越来越接近大众生活，越来越被更多人认知理解。我国的索引事业在新时代的发展离不开各位从事索引工作的专家学者的努力，作为主管单位，中央党史和文献研究院会更加关注和支持索引学会的工作，为索引学会的发展扬帆助力，同各位专家一起，推进我国索引事业的发展和壮大。



中央党史和文献研究院信息资料馆副馆长张秀娟

西华大学副校长郑钰代表学校向与会领导及各省专家学者表示热烈欢迎并介绍了西华大学的历史沿革、人才培养等基本情况。他表示，西华大学作为一所多学科协调发展的省属综合性大学，拥有综合学科优势。学校于 2013 年联合四川省社会科学界联合会共同建成了四川学术成果分析与应用研究中心，学校将利用这些优势与基础，为中国索引事业的发展做出更积极的贡献。希望各位与会领导及专家能常来校指导，共同推动索引工作的发展。



西华大学副校长郑钰致辞

四川省图书馆学会秘书长王嘉陵简要介绍了四川省图书馆近年的发展成果及全省图书馆在索引事业上所做的努力。王嘉陵指出，资源和检索构成服务用户的基础，索引的应用面极广，现如今图书馆资源数量增长较快，用户要求不断提高，索引系统要跟上时代发展和用户需求，希望这次年会的召开能对索引的普及和应用带来积极影响，推动中国索引事业的发展。



四川省图书馆学会、四川省图书馆领导王嘉陵致辞

四川省高校图工委副主任兼秘书长党跃武表示，近年来索引事业有很多学术成果，体现了索引学会及各位专家所做的努力。现如今索引事业发展进入了新时代，图书情报事业面对新挑战，用户需求更加复杂化，体验更加丰富，希望通过各位专家学者的研究，准确激发用户动机，科学尊重用户行为，充分满足用户需求，有效提升用户体验，推动索引学术成果的应用。



四川省高校图工委秘书长、四川大学图书馆馆长党跃武致辞

成都市图书馆馆长肖平表示，索引是图书情报与学术研究的重要基石，正是因为有了索引，才使得图书情报以及现代科学有了飞速的发展，走向全面的科学化。近年来，成都市图书馆加强了同省内外高校及公共图书馆索引工作的全面深入合作与探索，相信在中国索引学会的指导下，在大家的共同努力下，一定能把索引理论研究、索引编制技术提升到一个新的高度。



成都市图书馆馆长肖平致辞

随后，中国索引学会常务副理事长兼秘书长杨光辉作理事会 2019 年工作报告。他从理事会工作、地方工作站、组织管理、标准制定和推广、项目推进、集刊出版和人才培养等 7 个方面作本年度工作回顾，并提出了下阶段工作目标。

专家云集 围绕“索引”展开研讨

上午的主题报告会由索引学会常务理事、南京大学图书馆副馆长史梅主持。南京大学信息管理学院叶继元教授作了《索引及数据库与学术规范及评价——学理思考与实践探索》的主题报告，从索引的本质属性、索引在学术规范和学术评价中的作用等方面分享自己的思考。四川学术成果分析与应用研究中心主任、西华大学吕先竞教授作题为《中文图书引文数据库建设理论探索与实践》的主题报告，以四川省社会科学优秀成果评奖获奖图书为样本，分析中文图书引文数据库建设的相关问题。南京师范大学张雪英教授作题为《泛在数据环境下的人文社会 GIS 构建方法》的主题报告，从人文社会信息的统一表达和智能理解等方面发表自己见解。



专家作报告

下午的主题报告会由学会副理事长、南京大学信息管理学院叶继元教授主持。中国科学院上海生命科学信息中心主任于建荣作题为《索科技信息 引发展战略》的主题报告，探讨索引的概念、发展趋势及在当今时代发挥的重要作用。北京印刷学院王彦祥教授作题为《论索引学科建设与索引专业教育》的主题报告，分析索引学科建设的相关问题。浙江大学人文学院徐永明教授作题为《结构化索引数据库的建设与学术地图发布平台》的主题报告，分享了自己关于人文数据库建设和学术地图发布平台研究的思考。高等教育出版社上海市事业部主任及编审孔全会作题为《索引在高等教育教材中的应用与思考》的主题报告，从索引在高校教材中的应用、出版工作中影响索引应用的因素等方面作分享。

主题报告会后，在西华大学图书馆学科研究交流室 3-4 和 3-6 举行分会场报告，国家图书馆业务管理处处长毛雅君和华东师范大学图书馆副馆长周健分别担任主持。与会人员围绕“索引数据库”“索引与学术规范及评价”“索引标准化”“索引学科建设与索引专业教育”等主题，展开深入探讨和交流。



合影

2019 年中国索引学会年会暨学术研讨会分会场 1 会议纪要

10月18日下午,2019年中国索引学会年会暨学术研讨会分会场报告在西华大学图书馆进行,其中分会场1由来自国防大学、四川大学等高校四位专家作了六篇论文报告,会议由副理事长毛雅君主持。

首先,由国防大学博士生导师王兰成教授作题为《基于Python设计的索引智能标引与检索研究》的报告。他主要介绍了Python语言的优势,如极易操作性、跨平台性能的稳定性的稳定性,并以《中国索引(第一辑)》的索引图谱分析及检索为例,介绍了特定文本案例的索引标引与检索方法。



随后王兰成教授代替未出席的论文作者丁晓阳报告《基于词频与改进余弦相似算法的主题挖掘及索引应用研究》,主要介绍了余弦相似度算法及其在文本主题挖掘及索引编制中的应用。

四川大学公共管理学院蔡娜博士作《灾害信息资源整合共享的理论与实践探索》的报告,主要展示了四川大学索引数据库方面的建设成果——《“5.12”汶川地震文献专题数据库建设的研究报告》。



国防大学高宾博士作《基于 Apriori 数据挖掘算法的网络舆情信息索引研究》报告，他主要介绍了 Apriori 算法的概念、背景、关联规则及其在网络舆情信息索引编制中的应用。同时，高宾博士替论文作者张思龙作《基于知识图谱的智能索引技术研究》的报告。



最后，佐建明先生作题为《汉字部件应用分析与研究——汉字部件输入法、排检法》的研究报告，主要对汉字部件输入法的原理进行了介绍，即根据汉字结构、部件及部件构字时的位置将汉字进行分区，结构相同、部件相同及部件组字时位置相同的汉字，用笔画、笔顺、笔形断序。



毛雅君副理事长在会议最后强调了索引与跨专业领域的结合，争取从实际出发发挥其真正的作用。



2019 年中国索引学会年会暨学术研讨会分会场 II 会议纪要

10 月 18 日下午，在成都西华大学图书馆学科研究交流室 3-6 举行了中国索引学会学术研讨会，来自各个高校的索引学会会员就个人目前的研究作了精彩的报告，本会场报告由华东师范大学图书馆副馆长周健主持。

四川大学李睿教授作了题为《基于 TRIZ 的专利文献索引方法探索》的报告，报告内容如下：第一部分是发明方式的解析，介绍了 TRIZ 法的诞生和发展，RIZFA 的基本思想和体系及 TRIZ 在各国的应用；第二部分是面向发明思维方式的专利索引，李睿教授从研究目标到研究现状，并引入了电动汽车充电装置专利的研究样本案例。第三部分，不足与展望，不足主要体现为人工标引误差，展望是系统构想的实现与推广。



上海师范大学图书馆副馆长蔡迎春研究馆员作题为《民国时期文献目录数据平台的构建与实践》的报告，首先，谈到了民国文献目录数据平台的主要意义，建设目标和解决问题。其次，谈到考虑“如何建”、确定“怎么建”民国文献目录数据平台以及民国文献目录数据平台的底层数据集及关联。最后，蔡馆长谈到了思考与启示的关键问题包括团队建设、宣传工作、合作众筹和标准统一。



清华大学图书馆副研究馆员赵呈刚作题为《“两校一市”综合改革背景下大学图书馆科研实力对比分析》的报告。首先，介绍了此项工作的背景；其次，介绍了数据采集以及检索结果；随后他从论文数量、论文影响力、论文合作分析、机构合作分析、研究主题和热点几个方面对清华大学图书馆和北京大学图书馆作对比分析。



西南交通大学张毅捷副教授作了题为《〈〈车阑引得〉等四种索引编制体会》的报告，在报告中她列举了关于“昂程”的两种观点以及“践碓”的启示，展示了相关的文献资料，引出了本次的问题——“束阑方，车阑方之误？”通过车阑、车栏、车兰的索引文献对比，确定束阑方不是车阑方。随后，张教授还谈到了“桔槔的古诗引得”和“塔的引得”。

中国索引学会副秘书长温国强代上海大学图书馆副研究馆员鲍国海作题为《学术研究暗物质——汉译学术著作索引汉化处理》的报告，第一部分是译著索引现状，包括年度索引率、学科索引率、索引类型和索引率居前的出版社；第二部分是译著

索引汉化处理，包括处理步骤和质量控制。



2019年中国索引学会年会专题研讨会会议纪要

10月19日上午，2019年中国索引学会年会专题研讨会在成都举行，分别就索引标准及《上海府县旧志》索引编纂项目情况进行专题讨论。



首先，常务理事、常熟理工学院王雅戈研究馆员就国家标准项目——《学位论文内容索引编制规则》起草情况作进展报告。报告主要从学位论文索引的类型、范围、标引、排序等方面展开。随后，针对报告内容，与会人员围绕创新词汇的界定、是否做非汉语撰写学位论文索引、索引排序的规范、学位论文索引是否编制“参照”、论文创新点要求、学生制作学位论文索引辅导的可操作性、减轻学生索引编制的工作量、索引如何为教育界所用等问题展开激烈讨论。



然后，副理事长、北京印刷学院王彦祥教授作《索引编制规则（总则）》修订情况的报告。报告围绕《索引编制规则（总则）》的背景、专家意见处理情况、索

引的对象问题、电子索引增加内容或单独设置一章、主题索引与专门索引的术语使用问题、“分级标引”的术语理解问题、“索引词”的统一使用问题和修改《索引编制规则（总则）》国家标准名称问题等方面展开。



最后，复旦大学图书馆馆员杨雪珂作《〈上海府县旧志〉之物产索引编纂》报告。报告从《〈上海府县旧志〉之物产索引编纂》的概况、编制过程、问题与进度三方面展开。



与会人员针对三个报告内容进行了详细而充分的讨论，为这两项索引标准的制定和《上海府县旧志》索引编纂项目的完成提供了可操作的建议。

2019年中国索引学会年会暨学术研讨会闭幕式

10月19日上午，2019年中国索引学会暨学术研讨会闭幕式在成都西华大学举办，与会人员对两天半的会议内容进行了总结。



毛雅君副理事长认为索引的发展要放在时代背景下，新技术的发展对传统行业的冲击还是很大的，要想在一个新时代发展索引，学会就要不断有新力量注入、介入，让大家对索引行业有了解、有推动。密集的会议可以让大家学到了很多索引知识，并表示自己今后一定会积极参加学会的工作，向各位早入会的前辈学习。

西华大学四川学术成果分析与应用研究中心吕先竟教授分享了自己年轻时与索引老前辈张琪玉先生的故事，用生动形象的语言感染了其他参会嘉宾。作为本次会议的承办方，他表示随时欢迎大家再次来成都进行学术交流，就他个人而言，也愿意积极参加中国索引学会的会务工作，为学会做更多的事情。

闭幕式的最后，杨光辉秘书长做总结发言，对所有参会人员表达了感谢之情。他动情的说道：“我们要让索引理念、索引思维更好的被国人接受，把万事万物皆可索引的观念传播出去，我们明年再见！”

至此，为期两天半的会议圆满落下帷幕。

复旦大学索引学社举办第一届博士学位论文索引大赛

为加强博士生学位论文写作中的学术规范，培养索引思维，在中国索引学会的支持和指导下，复旦大学索引学社举办了第一届博士学位论文索引大赛。参赛选手可任选一篇博士学位论文，并为其制作索引，形式不限。

7月18日，复旦大学索引学社发出参赛报名通知。经微信公众号推广和索引学会各地工作站发动，大赛共有32位参赛者报名，分别来自复旦大学、南京大学、南开大学、中山大学等20所高校和图书馆。12月初进行专家评选，分别从便检索性、科学性、重要性、标准性、规范性、效益性、创新性、格式要求等八个方面进行评分评价，最终来自浙江大学医学院附属第一医院李炜超编纂的《萨都刺生平及著作实证研究》索引荣获一等奖；同济大学图书馆王冠华编纂的《梁思成中国建筑史研究再探》索引、南京农业大学博士生黄思慧编纂的《命名实体识别在方志内容挖掘中的应用研究——以广东、福建、台湾三省〈方志物产〉为例》索引荣获二等奖；苏州大学社会学院庞艳编纂的《乙烯吡啶盐染料制备与荧光纤维研究》索引，东南大学经济管理学院齐美妮、周敏编纂的《智慧图书馆知识服务延伸情境建构研究》索引，南京大学地球科学与工程学院戴鑫编纂的《多目标进化算法及其在地下水优化管理中的应用研究》索引荣获三等奖。索引学社为获奖者准备了奖品和证书，欢迎更多的索引爱好者来参与学位论文的索引编制。



证书和奖品

《中国索引》集刊第八辑征稿启事

各位会员、各位专家：

《中国索引》集刊由原《中国索引》（季刊）改刊而来，一至七辑已由复旦大学出版社出版，目前第八辑的征稿工作已经开始。第八辑拟于 2020 年 7 月出版。

现将有关征稿事项列如下：

一、集刊宗旨

以促进我国索引和数据库研究和创新，推动索引和数据库事业发展，普及索引和数据库知识，加强索引和数据库领域的国内外交流为宗旨。

二、办刊方针

以文献、信息、数据和知识的检索为核心，全方位刊登索引与数据库研究领域的相关论文和资料，对传统索引与检索工具、文献数据库与计算机检索系统、网络信息检索工具（搜索引擎）的论文及资料，均所欢迎，尤其重视基于实践、善于总结、理论联系实际来稿。

三、读者对象

以索引与数据库界学术共同体为主，包括但不限于：

- （1）索引和数据库的研究、编制和教学工作者；
- （2）图书情报档案工作的从业者；
- （3）相关专业的研究生、本科生；
- （4）索引和数据库的使用者。

四、主要栏目

（1）学术论坛；（2）索引与数据库事业；（3）索引语言研究与信息组织；（4）信息检索与利用；（5）索引史话与史料；（6）国外业界扫描；（7）专题索引。

每期还根据学会战略目标，组织相应专题。

五、来稿要求

- （1）来稿须为作者原创成果，内容详实，数据准确，表达严谨，形式规范。
- （2）来稿字数一般控制在 1 万字以内，重要理论问题、重要学术探索，可以超过此限。

(3) 文结构要素分别为：中文题名，作者中文姓名，中文摘要，中文关键词，基金项目及编号；正文；注释，参考文献，作者简介及联系方式；英文题名，英文摘要，英文关键词。

(4) 正文一、二、三级标题均单列。一级标题编号采用“一”、“二”、“三”等，二级标题编号采用“1”、“2”、“3”等，三级标题编号采用“(1)”、“(2)”、“(3)”等。三级以下标题编号灵活掌握。

(5) 集刊的参考文献著录格式与国家标准 GB/17714-2015《信息与文献 参考文献著录规则》保持一致；文中引用的参考文献和注释，以“①”“②”“③”等标注，并以脚注形式按序排列。参考文献和注释每页重新编号。

(6) 赐稿请注明论文所有作者的姓名、单位、职务、职称等信息。

(7) 来稿请以电子稿形式发至《中国索引》集刊编辑部信箱：
xuekan@fudan.edu.cn。（编辑部电话：021-65642733）

(8) 赐稿一旦刊用，即致样刊。

(9) 截稿日期延至 2020 年 3 月 1 日。

热诚欢迎广大会员和专家学者踊跃赐稿。

《中国索引》集刊编辑部

2019 年 11 月 6 日

2019 年中国索引学会大事记

- 1月16日,中国索引学会第六届理事会第2次常务理事工作会议在复旦大学光华楼举行。
- 3月27日,学会天津工作站会议在天津师范大学图书馆召开。
- 5月17日,学会秘书处杨光辉、薛春香赴京参加主管单位中央党史和文献研究院学会工作协调会。
- 5月17日,学会北京站工作研讨会在军事科学院图书馆(南区)召开。
- 5月25日,秘书处在复旦大学文科图书馆召开国家标准《学位论文内容索引编制规则》起草、《索引编制规则(总则)》修订工作研讨会。
- 5月25日,秘书长在复旦大学文科图书馆组织《上海府县旧志丛书》索引编纂项目进展交流会。
- 6月12日,学会江苏工作站会议暨江苏地方志索引工作研讨会在南京大学杜厦图书馆举行。
- 7月18日,复旦大学索引学社举办第一届博士学位论文索引编制大赛。
- 7月26日,学会浙江站在浙江图书馆召开工作研讨会。
- 7月30日,中央党史和文献研究院科研规划部学会处和信息资料馆相关负责人来复旦大学调研学会工作。
- 7月31日,王彦祥副理事长代表学会到中国科学技术信息研究所参加全国信息与文献标准化技术委员会召开的2019年国家计划项目中期检查评审会议
- 9月2日,秘书处组织第六届理事会第3次常务理事工作会议,以通讯会议方式审批通过袁玉红等23名新会员入会,增补孔全会、李芬林为常务理事、薛栋为理事。
- 9月3日,《学位论文内容编制规则》起草小组在复旦大学光华楼召开专题研讨会。
- 10月初,《中国索引》集刊第六辑由复旦大学出版社出版。
- 10月14-16日,学会与四川省图书馆和四川省图书馆学会结合“三区”人才计划培训项目,在四川大邑县举办了以索引为主要内容的培训班。
- 10月17日,第六届第4次常务理事工作会议在成都西华大学图书馆召开,与会人员回顾了学会2018年年会以来各方面的工作,明确了工作目标,审议了财务报告,举手表决通过了新会员、增选毛雅君、蒋耘中、程鑫为常务理事,选举毛雅君、蒋耘中为副理事长。
- 10月17日,学会五个专业委员会、分委员会工作会议在成都西华大学图书馆召开。
- 10月17日,学会工作站负责人工作会议在西华大学图书馆召开。
- 10月18-19日,中国索引学会年会暨学会研讨会在成都西华大学图书馆召开,来自全国各地近100名会员代表出席大会,交流学术成果。
- 10月30,《中国索引》集刊第七辑编竣,交复旦大学出版社。
- 12月,学会顺利通过2018年度民政部社会团体年检,年检结论为合格。
- 12月,原刊《中国索引》集刊第五辑的《〈中国法律主题词表〉(计划)项目的缘起、框架和研制进展——以国际法为例》(钱崇豪、刘丽君、林燕萍合撰)和《面向电子书的书后索引编制法》(胡小菁撰写)两篇论文的英文版被英国《索引家杂志》2019年第4期转载。

(编辑:温国强 薛春香 孙涵涵)